

ЮРИДИЧЕСКОЕ КЛИНИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Бирюкова В. А.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КЛИНИКА КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУЮ ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ

*Бирюкова Вероника Александровна, студентка 4 курса Казанского филиала
Российского государственного университета правосудия,
г. Казань, Республика Татарстан, Россия, biryukovav@mail.ru*

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Ковалькова Е. Ю.

В современном мире крылатое выражение «незнание законов не освобождает от ответственности» приобрело особую актуальность. В настоящий момент в мире и в Российской Федерации существует большое количество норм, регулирующих самые различные ситуации. Это позволяет ощущать безопасность, стабильность, подавляет в людях чувство вседозволенности и т. д. Но в этом есть ряд и отрицательных моментов.

Например, гражданин, совершая то или иное действие, буквально, может даже и не подозревать о его противоправности. Более того, далеко не каждый человек обладает юридической грамотностью, которая необходима для защиты своих прав и законных интересов. Одной из причин является то, что граждане просто не могут найти систематизированный правовой источник, который бы легко воспринимался гражданами без юридического образования.

Для решения этой проблемы Конституция Российской Федерации закрепляет право на получение квалифицированной юридической помощи. Однако, услуги юриста, по общему правилу, возмездны, информационные порталы для расширенного доступа также требуют подключения платного пакета, а библиотеки зачастую не имеют возможности своевременно заполнять книжные полки актуальными документами.

Однако, Федеральным законом от 21.11.2011 № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» закреплена политика государства, направленная на реализацию гражданами права на бесплатную юридическую помощь. Она может оказываться в следующих видах:

- 1) оказание юридических консультаций в устной и письменной форме;
- 2) помощь в составлении юридических документов;
- 3) защита интересов граждан посредством их представления в судах и иных государственных и муниципальных органах;

Существует несколько видов органов, оказывающих бесплатную юридическую помощь. Например, в Республике Татарстан ее может оказать Министерство юстиции Республики Татарстан.

Но данный способ защиты не является исчерпывающим. Граждане могут обратиться в юридическую клинику – негосударственную систему

оказания бесплатной юридической помощи студентами-практикантами и преподавателями-кураторами.

Уникальность юридической клиники заключается в том, что она одновременно относится к институту защиты прав человека и к системе юридического образования. Юридические клиники способствуют реализации права на получение квалифицированной юридической помощи. Однако в их работе есть некоторые особенности.

Прежде всего это то, что юридическая помощь ограничивается консультированием в устной или письменной форме, составлением юридических документов, разъяснением правовых норм. Вместе с тем не решен вопрос о возможности представления интересов обратившихся граждан в суде: в законодательстве нет запрета на представление сотрудниками юридических клиник интересов в суде, однако у студентов еще нет диплома о высшем образовании.

К особенностям работы юридической клиники также относится то, что гражданин не может предъявить требования к сотруднику такой клиники за оказание некачественной помощи. Подобная юридическая помощь оказывается на добровольной безвозмездной основе нуждающимся гражданам.

На основании данных Министерства образования и науки на начало 2021 г. наибольшее количество зарегистрированных клиник существует в Приволжском Федеральном округе – 66 организаций и оказана юридическая помощь 5950 гражданам, 5521 обращение были рассмотрены юридическими клиниками в Центральном Федеральном округе – 66. в Сибирском Федеральном округе зарегистрировано 55 клиник, которые оказали бесплатную юридическую помощь 3105 посетителей. Наименьшее количество юридических клиник зарегистрировано в Крымском Федеральном округе – 2 и 244 обращения граждан, что объясняется недавним переходом на федеральный образовательный стандарт РФ.

К сожалению, обращение граждан за помощью в юридические клиники очень неразвито. Они осуществляют свою деятельность во многих городах. Однако в Москве существует 14 юридических клиник, в которые не было ни одного обращения. Причинами такого низкого количество обращений могут являться: низкий уровень популяризации данного института, низкая доступность юридических клиник и др.

Таким образом, на данный момент гражданам недостаточно известно о существовании студенческих юридических клиниках, поэтому спрос на них недостаточно высок. Для увеличения охвата граждан, желающих получить бесплатную юридическую помощь, необходимо провести соответствующую информационную кампанию о студенческих юридических клиниках, что позволит снизить нагрузку на судебную систему Российской Федерации.